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انسداد تنگه هرمز؛ زلزله در اقتصاد  جهانی

گسترش اقلام در سبد کالابرگ 

همشهری پیامدهای اقتصادی بسته شدن حیاتی‌ترین گلوگاه انرژی جهان را بررسی کرد

دامنه انتخاب اقلام در طرح کالابرگ بدون تغییر در اعتبار ماهانه در حال افزایش است

اکبر حسن‌بکلو، مدیرعامل شرکت توزیع برق استان تهران از نصب ۳۰۰هزار کنتور هوشمند 
سه‌فاز و تک‌‌فاز برای مشترکین این استان خبر داد. به‌گفته او، طبق برنامه‌های ابلاغی وزارت 
نیرو، اولویت نصب کنتور هوشمند برای مشترکین پرمصرف خانگی با مصرف بیش از الگوی 
مصرف در فصول گرم و مشترکین تجاری با مصرف بیش از ۱۰۰۰کیلووات ساعت در ‌ماه است.

عبدالناصر همتی، رئیس‌کل بانک مرکزی اعلام کرد در 47روز گذشته در چارچوب سیاست جدید 
ارزی به روش‌های مختلف جمعا مبلغ ۶.۷میلیارد دلار بابت واردات تأمین شده است. با رفع موانع 
چند ‌ماه اخیر در تأمین ارز بازار تجاری و فعالیت صرافی‌ها در معاملات ارزی تأثیر آن در بازار اسکناس 

به‌تدریج دیده خواهد شد و بازارساز نیز در موقع  مقتضی ورود مؤثر خواهد داشت.
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اینفوگرافیک

رشد 10درصدی صادرات چای ایرانی

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | اگر تنگه هرمز برای چند 

هفته از چرخه عبور نفتکش‌ها خارج شود، اقتصاد گزارش
جهانی با یکی از بزرگ‌ترین شوک‌های عرضه 
انرژی در دهه‌های اخیر روبه‌رو خواهد شد. این آبراهه باریک که 
روزانه حدود ۲۰ میلیون بشکه نفت و فرآورده‌های نفتی و گازی از 
آن عبور می‌کند، در صورت وقوع این افتاق، نه‌ فقط قیمت‌ها را در 
بازارهای انرژی به آستانه‌های سه‌رقمی می‌رساند، بلکه با جهش 
بیمه جنگی، افزایش کرایه حمل و اختلال در زنجیره تأمین، موجی 
از تورم را به اروپا، آمریکا و آسیا صادر می‌کند.تنگه هرمز تنها یک 
معبر آبی نیست، بلکه براساس گزارش اداره اطلاعات انرژی آمریکا 
)EIA(، حیاتی‌ترین گلوگاه انرژی جهان است. عرض خطوط 
کشتیرانی در این تنگه فقط ۲ مایل دریایی )۳.۷ کیلومتر( برای 
ورود و ۲ مایل برای خروج است. این فشردگی جغرافیایی، هرمز را 

به پاشنه آشیل تجارت جهانی تبدیل کرده است.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

اخبار ‌

افت 2.3درصدی بورس
شاخص کل بورس تهران در مبادلات روز 

گذشته 2/3درصد کاهش یافت.
به گزارش همشهری، روند نزولی بورس تهران 
در مبادلات روز گذشته ادامه یافت و شاخص کل بازار سهام 
با 85هزار و 140واحد کاهش به 3میلیون و 618هزار واحد 

رسید.
روز یکشنبه بیش از 7هزار و 186میلیارد تومان سهام در 
بازار دادوستد شد که این میزان نسبت به مبادلات روز شنبه 
رشد محسوسی نشان می‌دهد؛ با این حال در مجموع 2هزار 
و 205میلیارد تومان نقدینگی از سوی سهامداران حقیقی از 
بازار سهام خارج شد که نشان‌دهنده غلبه عرضه بر تقاضاست.

نزول قیمت دلار
قیمت هر دلار آمریکا در مبادلات دیروز نزدیک 

به نیم درصد کاهش یافت.
به گزارش همشهری، در داد و ستد‌های روز 
گذشته، قیمت هر دلار آمریکا در بازار آزاد با نیم درصد 
کاهش به 164هزار و 400تومان رسید اما در مرکز مبادله 
ارز و طلا با 170تومان افزایش به 137هزار و 172تومان 
رسید. در حال حاضر فاصله قیمت ارز در بازار آزاد و نرخ 
رسمی نزدیک به 20درصد است و سیاستگذار در تلاش 
است تا شکاف بین قیمت ارز آزاد و رسمی را به حداقل ممکن 
برساند. تحلیلگران انتظار دارند در صورت موفقیت‌آمیز بودن 

مذاکرات هسته‌ای، روند نزولی قیمت ارز آغاز شود.

کاهش یک درصدی قیمت سکه
قیمت سکه در مبادلات دیروز نزدیک به یک 

درصد کاهش یافت.
به گزارش همشهری، به موازات نزول قیمت دلار 
در بازار آزاد، دیروز قیمت سکه هم نزدیک به یک درصد کاهش 
یافت و به 198میلیون و 500هزار تومان رسید. دیروز همچنین 
قیمت نیم سکه و ربع سکه با همین میزان کاهش به‌ترتیب 
در محدوده 102و 56میلیون تومان دادوستد شد. با وجود 
نزول قیمت سکه قیمت طلا با اندکی افزایش به 20میلیون و 
250هزار تومان رسید. انتظار می‌رود با کاهش التهاب در بازار 

ارز قیمت طلا و سکه نیز روند نزولی را طی کنند.

مدیر اجرایی سندیکای چای از رشد ۱۰/۲ درصدی صادرات 
چای، افزایش قیمت جهانی، کاهش مصرف داخلی و استقبال 

تدریجی از چای ایرانی خبر داد.
 صادق حسنی گفت: امسال)10ماه 1404( صادرات چای کشور 
نسبت به‌ مدت مشابه سال گذشته ۱۰/۲ درصد رشد داشته و 
نزدیک به ۱۲هزار تن چای به بازارهای خارجی صادر شده ‌است.

وی افزود: صادرات چای به ۳۳کشور همچون گذشته ادامه دارد 
و این صادرات شامل چای‌های باکیفیت به مقصد کشورهای 
اروپایی و چای‌های کم‌طرفدار در ایران به‌دلیل نوع ذائقه 

مصرف‌کننده‌ خارجی است.
حسنی ادامه داد: ارزش چای وارداتی حدود ۶دلار است و ایران 
بازار خوبی برای مصرف چای جهان است و در مقابل، مزیتی برای 

دیگر کشورها ایجاد می‌شود که چای ایرانی بخرند.
وی با اشاره به آخرین وضعیت واردات قهوه گفت: قیمت قهوه 
نسبت به سال گذشته افزایش یافته و از ۴دلار و ۷۵سنت به 
۵دلار و ۸۷سنت رسیده ‌است. ما شاهد کاهش واردات قهوه 
هستیم. افزایش قیمت جهانی و مشکلات تأمین ارز از مهم‌ترین 

دلایل این کاهش بوده است.
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جایگاه بی‌بدیل تنگه هرمز در امنیت انرژی و اقتصاد
اهمیت استراتژیک این آبراهه با عبور سالانه ۲۷درصد از 
کل تجارت دریایی نفت خام و فرآورده‌های ‌آن و ۲۲درصد 
از تجارت گاز طبیعی مایع )LNG( جهان تبیین می‌شود. 
داده‌های سال ۲۰۲۳ نشان می‌دهد که برخلاف سایر تنگه‌ها، 
هرمز فاقد جایگزین‌های عملیاتی برای جبران حجم عظیم 

جابه‌جایی انرژی است.

آثار بسته شدن تنگه هرمز بر قیمت نفت
حذف ناگهانی ۲۷درصد از تجارت انرژی جهان طبق گزارش 
همه مؤسسات اقتصادی دنیا شوکی بی‌سابقه ایجاد می‌کند.  
مؤسسات مالی نظیر گلدمن ساکس پیش‌بینی می‌کنند 
درصورت انسداد، قیمت نفت برنت بلافاصله به بازه 100دلار و 
درصورت تشدید تنش‌ها و تداوم بحران، از مرز ۲۰۰ دلار نیز 
عبور خواهد کرد.  همچنین طبق گزارش آژانس بین‌المللی 
انرژی )IEA(، مجموع ذخایر استراتژیک اعضا حدود ۱.۲میلیارد 
بشکه است، اما محدودیت فنی نرخ برداشت )حداکثر ۲۴میلیون 
بشکه در روز( باعث می‌شود این ذخایر فقط برای مدتی کوتاه 

فشار را تعدیل کنند و ظرف ‌۶ماه به پایان برسند.

آثار بسته شدن تنگه هرمز بر قیمت کالاها و تورم جهانی
اختلال در حرکت تانکرها باعث چالش در زنجیره تأمین جهانی و جهش 
قیمت سوخت ازجمله بنزین می‌شود که این موضوع در اقتصاد ایالات 
متحده و زندگی آمریکایی‌ها بسیار مهم و تأثیر‌گذار است.گزارش صندوق 
بین‌المللی پول تصریح می‌کند که افزایش هزینه انرژی و حمل‌ونقل 

دریایی، تورم جهانی را در کمتر از یک‌ماه چند درصد افزایش می‌دهد.

آثار بسته شدن تنگه هرمز بر قیمت گاز
برخلاف نفت، بازار گاز به‌دلیل محدودیت زیرساختی بسیار 
آسیب‌پذیرتر است.  طبق آمار آژانس بین‌المللی انرژی ۲۲درصد از 
تجارت جهانی گاز مایع )LNG( از هرمز عبور می‌کند که بخش عمده 

آن متعلق به قطر )۱۰.۴ میلیارد فوت مکعب در روز( است. 
بلومبرگ هشدار می‌دهد که درصورت بسته شدن تنگه هرمز قیمت 
گاز در بازار اروپا و آسیا می‌تواند بین ۸۰ تا ۲۰۰درصد افزایش یابد. از 
آنجا که جهان فاقد ذخایر استراتژیک گاز است، این انسداد به‌معنای 
قطع فوری سوخت صنایع و سیستم‌های گرمایشی در بخش‌های 

وسیعی از جهان خواهد بود.

تبعات بسته شدن تنگه هرمز در یک نگاه

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | طرح کالابرگ الکترونیکی که با 

هدف تضمین حداقل معیشت غذایی خانوارها اجرا شد، اکنون در گزارش
آستانه یک تغییر مهم است. از میانه اسفندماه چند قلم جدید از 
محصولات کشاورزی به فهرست خرید افزوده می‌شود و همزمان بسیاری از 
فروشگاه‌ها در حال اضافه کردن اقلام جدید به سبد فروش کالابرگ هستند.  دور 
جدید کالابرگ در شرایطی اجرا می‌شود که افزایش نرخ ارز کالاهای اساسی فشار 
هزینه‌ای بر خانوارها را تشدید کرده است. در این چارچوب، سیاستگذار تلاش 

کرده است علاوه بر اقلام وارداتی بخشی از کالاهای خوراکی تولید داخل را نیز 
تحت پوشش قرار دهد.

براساس برنامه اعلام‌شده، از میانه اسفندماه و درصورت تصویب در کارگروه 
ماده ۱۳، محصولاتی مانند پیاز، سیب‌زمینی، خرما و پرتقال به سبد خرید اضافه 
خواهد شد. اعتبار یک‌میلیون تومانی کالابرگ که تاکنون تنها برای خرید ۱۱ قلم 
کالای اساسی قابل استفاده بود درصورت اجرای این تصمیم برای خرید محصولات 

کشاورزی نیز کاربرد خواهد داشت. 

شبکه کالابرگ در حال توسعه
در حال حاضر بیش از ۲۶۰ هزار فروشگاه خرد و زنجیره‌ای در سراسر کشور 
به شبکه کالابرگ متصل هستند و خانوارها می‌توانند ۱۱ قلم کالای اساسی 
شامل لبنیات، گوشت، مرغ، تخم‌مرغ، روغن، برنج، قندوشکر، ماکارونی و 

حبوبات را از این شبکه خریداری کنند.
با اضافه شدن میوه و تره‌بار، فروشگاه‌های عرضه این محصولات نیز می‌توانند 
تنها با به‌روزرسانی نرم‌افزار دستگاه‌های کارتخوان به این شبکه متصل 

شوند؛ اقدامی که امکان گسترش سریع پوشش طرح را فراهم می‌کند.

واقعیت متفاوت کالابرگ در سطح بازار
بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد در برخی فروشگاه‌ها دامنه کالاهای قابل 
خرید با کالابرگ فراتر از فهرست رسمی است. در برخی واحدهای عرضه، 
مرغ وماهی نیز با اعتبار کالابرگ فروخته می‌شود و در برخی فروشگاه‌های 
زنجیره‌ای اقلامی مانند تن ماهی به‌صورت غیرمستقیم در قالب اقلام 
مجاز ثبت می‌شود. در فروشگاه‌های محلی نیز به‌دلیل نبود صندوق‌های 
فروشگاهی و صورتحساب الکترونیک، نظارت بر نوع کالاهای عرضه‌شده 
محدودتر است و در مواردی تقریبا همه کالاها با اعتبار کالابرگ فروخته 
می‌شود. این وضعیت، اگرچه به انعطاف بیشتر برای خانوارها منجر شده، اما 

چالش نظارت و انحراف از اهداف سیاستی را نیز افزایش داده است.

افزایش انتخاب، بدون افزایش اعتبار
در کنار برنامه رسمی برای گسترش سبد، پیشنهادهایی برای اضافه شدن 
اقلام دیگری مانند آبزیان نیز مطرح شده و درصورت تأیید ممکن است در 

مراحل بعدی به فهرست کالاها اضافه شود.
با این حال، نکته مهم آن است که افزایش تعداد اقلام به‌معنای افزایش 
اعتبار کالابرگ نیست. در شرایطی که سقف اعتبار خانوارها ثابت مانده، 
گسترش دامنه کالاها عملا به افزایش حق انتخاب منجر می‌شود، نه 

افزایش قدرت خرید.

تعمیق پوشش یا پراکندگی منابع؟
گسترش سبد کالابرگ نشان‌دهنده تلاش سیاستگذار برای تطبیق این 
ابزار با الگوی مصرف واقعی خانوارهاست اما موفقیت این رویکرد به چند 
عامل وابسته است: ثبات اعتبار واقعی در برابر تورم، تمرکز بر اقلام ضروری 

و تقویت نظام نظارت بر شبکه توزیع.
در شرایطی که منابع مالی طرح محدود است، افزایش تعداد اقلام اگر بدون 
بازنگری در سطح حمایت انجام شود ممکن است به پراکندگی اثر حمایتی 
منجر شود. از این منظر، چالش اصلی مرحله جدید کالابرگ نه صرفا افزایش 
تنوع کالاها، بلکه حفظ کارایی این ابزار در تأمین امنیت غذایی حداقلی 

خانوارهاست.

افزایش قیمت 
نفت

۱۵۰ تا ۲۰۰ دلار

اتمام ذخایر 
استراتژیک ظرف 

6 ماه

افزایش قیمت
گاز طبیعی

۱0۰ تا ۲۰۰ درصد

حجم انتقال نفت 
وفرآورده‌هایش 

21میلیون بشکه در روز‌

27
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سهم از تجارت دریایی جهان

به ازای هر کیلوگرم به ازای هر کیلوگرم


